

Научная статья
УДК 34:004.738.5
doi: 10.47598/2078-9025-2025-2-67-71-76

ПРИНЦИП ЗАКОННОСТИ И ЕГО ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВАЯ РЕАЛИЗАЦИЯ В ВИРТУАЛЬНЫХ СЕТЕВЫХ СООБЩЕСТВАХ

Надежда Анатольевна Арсентьева¹, Мария Александровна Волкова²,
Иван Данилович Кочанжи³✉

^{1,2,3}Московский финансово-промышленный университет «Синергия», Москва, Россия

¹NArsenteva@synergy.ru

²Mvolkova2013@bk.ru

³89031310246@mail.ru✉

Аннотация. В статье проводится анализ одного из основополагающих, базовых принципов права — принципа законности. Теоретический анализ авторы проводят через парадигму правоотношений, возникающих в интернете, в соотношении с социальными сетями и возникающих на их основе виртуальных сетевых сообществ, которые представляют сегодня не только актуальный характер, но и проблемный в контексте социальных площадок для решения многочисленных вопросов. Особое место в статье уделяется понятию сетевого сообщества, раскрыта сущность виртуального сетевого общества, роль и характер взаимоотношений членов сетевого сообщества, для которых интернет и виртуальное сетевое сообщество становятся жизненно важной средой обитания, деятельность которой должна осуществляться исключительно с точки зрения принципа законности и ответственного поведения.

Ключевые слова: принципы права, законность, интернет, информационные технологии, государство, государственные органы, государственное регулирование, юридическая ответственность, судебная практика

Для цитирования: Арсентьева Н. А., Волкова М. А., Кочанжи И. Д. Принцип законности и его гражданско-правовая реализация в виртуальных сетевых сообществах // Вестник БИСТ (Башкирского института социальных технологий). 2025. № 2 (67). С. 71–76. <https://doi.org/10.47598/2078-9025-2025-2-67-71-76>.

Research article

THE PRINCIPLE OF LEGALITY AND ITS CIVIL LAW IMPLEMENTATION IN VIRTUAL NETWORK COMMUNITIES

Nadezhda A. Arsenteva¹, Maria A. Volkova², Ivan D. Kochanzhi³✉

^{1,2,3}Moscow University of Finance and Industry "Synergy", Moscow, Russia

¹NArsenteva@synergy.ru

²Mvolkova2013@bk.ru

³89031310246@mail.ru✉

Abstract. The article analyzes one of the fundamental, basic principles of law — the principle of legality. The authors conducts a theoretical analysis through the paradigm of legal relations arising on the Internet, in relation to social networks and virtual network communities arising on their basis, which today are not only relevant, but also problematic in the context of social platforms for solving numerous issues. A special

place in the article is given to the concept of a network community, the essence of a virtual network society is revealed, the role and nature of the relationship between members of the network community, for whom the Internet and the virtual network community become a vital habitat, activity which should be carried out exclusively from the point of view of the principle of legality and responsible behavior.

Keywords: principles of law, legality, Internet, information technology, state, state bodies, state regulation, legal responsibility, judicial practice

For citation: Arsenteva N. A., Volkova M. A., Kochanzhi I. D. The principle of legality and its civil law implementation in virtual network communities. *Vestnik BIST (Bashkirskogo instituta social`ny`x texnologij) = Vestnik BIST (Bashkir Institute of Social Technologies)*. 2025;(2(67)):71–76. (In Russ.). <https://doi.org/10.47598/2078-9025-2025-2-67-71-76>.

Актуализация принципа законности во все времена была и продолжает оставаться первостепенной и государственно-важной задачей для любого демократического общества, в том числе и Российской Федерации — одной из самых демократических стран мира, декларирующей незыблемость права и утверждение законности как на своей территории, так и во всех странах мира. Все это предопределяет необходимость укрепления законности и правопорядка, без которых невозможно построение развитого, социально ответственного государства и успешно развивающегося гражданского общества.

Принцип законности как системообразующий принцип всей системы права выступает в качестве «фундаментальной основы» среди других принципов, описанных в многочисленных научных трудах [1–7], изысканиях ученых и исследователей.

Термин «принцип» переводится с латинского (*principium*) как основа, первоначало, руководящая идея, правило, формирующее поведение [8].

В зарубежной литературе данное понятие истолковывается как внутреннее убеждение человека, указывающее его действительное отношение к окружающему, а также как основа какого-либо устройства или деятельности какого-либо прибора машины, узла или агрегата.

В контексте современности, по нашему мнению, принципы права — это понятие историческое, которое имеет свое многовековое развитие во всех возникающих общественных отношениях, сконцентрировавшее в себе наиболее глубинные пласты развития нашего общества и содержащее гуманистические и национальные корни российского народа. Также оно отражает социально-политическую волю, культуру и деятельность российского государства

и общества, которые скреплены в едином могущественном виде, неотрывны друг от друга и служат базисом для дальнейшего развития как права, так и государства.

Таким образом, можно сделать вывод, что принципы права — это ценностный инструмент, который двигал и движет вперед российское государство и российское общество во всех поколениях.

Перед юридической наукой во все времена стояла актуальная проблема — формирование такой теоретической базы, которая бы эффективно подвергала регулированию общественные отношения с тем, чтобы они достигали своих целей, и соответственно, необходимых правовых результатов, а также в процессе своего воздействия устраняли всевозможные юридические дефекты и ошибки, позволяющие не допускать распространения различных трактовок по тем или иным правовым категориям и институтам, тем самым усиливали место права в современных реалиях. Все это предопределяет необходимость проведения детального научного исследования и анализа, ссылаясь при этом как на действующие материалы научных исследований, так и изданные ранее.

Понятие «принцип» В. И. Даль в составленном им толковом словаре раскрывает как научное или нравственное начало, правило, от которого не отступают [9]. И таким базовым принципом, который необходим для построения гражданского общества и демократических основ, в рамках данной научной работы является принцип законности, от которого нельзя не только отступать, как отмечал В. И. Даль, но и необходимо ставить его в авангард среди всех остальных принципов как наиболее полноценный, «материнский» принцип, на котором все базируется, и который «связывает»

вает» все остальные принципы своими правовыми установками.

Как известно, законность в государстве зависит прежде всего от того, как должностные лица государственных органов в целях единообразного понимания и уяснения ее смысла всеми субъектами одинаково, правильно истолковывают, а затем применяют в своей деятельности принцип законности, который следует рассматривать комплексно и многопланово, так как без реального действия принципа законности социально-правовые функции государства не эффективны, а отсюда неосуществимы. Следовательно, как вывод, законность является самым многогранным и необходимым понятием права. Именно поэтому научные исследователи в своих трудах уделяют особое внимание вопросам законности.

Вместе с тем не следует отождествлять два близких по общим признакам понятия «закон» и «законность», поскольку последнее является более широким понятием, чем «закон», и под ним понимают точное и неуклонное соблюдение и исполнение требований правового закона всеми без исключения субъектами права. Отсюда мы можем сделать вывод, что осуществление законов в правоприменительной практике возможно только в тех условиях, когда в государстве торжествует режим правовой законности.

Справедливо в этой связи отмечено А. Б. Венгеровым, что «нельзя отождествлять законность ни с деятельностью людей, ни с их правомерными поступками, ни с их отношениями, развивающимися на основании законов» [10].

Что же касается понятия «закон», то это средство для управления обществом и реализации политики государства, которое становится достижимым и эффективным тогда, когда его неуклонно и повсеместно исполняют. Только в этом случае законность может служить базой для нормальной жизнедеятельности цивилизованного государства, декларируя реализацию принципа законности на своей территории.

Прежде всего требуется, чтобы сами властные органы, устанавливающие законы, их уважали и соблюдали под угрозой применения санкций. В противном же случае власть будет неправовой, а законность будет лишена свое-

го упоминания и существования. Представленное мнение авторов подкрепляют суждения М. С. Строговича, который критически описывал практику «насаждения беззакония законодательным путем» [11].

Исходя из представленного выше, можно сделать вывод, что под принципами законности понимаются наиболее важные признаки законности, которые связаны с характером формирования и работы правовой системы и служат основой воплощения в жизнь различных предписаний, обязанностей и других волевых действий, а также являются эффективным механизмом обеспечения реализации прав и законных интересов как во всех сферах жизни государства и общества, так и при его реализации в виртуальных сетевых сообществах.

В мире глобальных перемен во всех сферах происходят колоссальные социальные преобразования, технологические революции и другие концептуальные, эпохальные изменения. Все это является необходимой предпосылкой ускоренного технологического перехода в новое «правовое формирование» — информационное общество, которое подвергает изменению социальную реальность человека и подменяет ее порой мнимыми, иллюзорными картинками как современного, так и несуществующего мира. Все это особо наглядно демонстрируется в сети Интернет. Сеть Интернет стала новой «формой мироздания», которая не только сплачивает людей в соответствующие группы, объединенные общей целью, но и создает для них общую площадку, где они коммуницируют, становятся более уверенными, самостоятельными и независимыми в рамках виртуального социального пространства.

По мере развития информационных технологий, приведших к значительным революционным технологическим переменам, актуальным встает вопрос о необходимости формирования совершенно новой формы группы лиц, получившей название «виртуальные сетевые сообщества».

Как известно, социальные группы как таковые существовали и ранее, еще до возникновения интернета, и у них есть с ним общие корни, но есть и такое, что их разъединяет. Так, виртуальным сетевым сообществам присущи

только им свойственные эмоциональные черты свободы, непосредственности, уверенности, которые в обычной жизни не представляется возможным и удобным использовать. В результате группы участников виртуальных сетевых сообществ подменяют настоящий мир миром виртуальным. Сеть Интернет объединяет людей по всему миру, в зависимости от тех или иных потребностей и интересов. Человечеству стало доступно передавать и получать информацию, передавать свои знания и опыт, решать текущие проблемы, сидя за монитором компьютера. Например, хирург, находясь на одном континенте, через сеть Интернет может консультировать другого хирурга, находящегося на противоположном, наблюдая через систему видеонаблюдения, как проходит операция реальному пациенту. Как видно из данного примера, благодаря применению информационных технологий мы можем создать новое, виртуальное сетевое сообщество хирургов.

Аналогичным образом формируется виртуальное сетевое сообщество юристов-процессуалистов, которые объединены общими профессиональными задачами и интересами, где также, находясь на значительном расстоянии, они могут консультировать своих доверителей, являться участниками судебного процесса или же того или иного процессуального действия в случаях, предусмотренных законом.

Технико-технологическое развитие сети Интернет диктует возможность появления все новых и новых типов виртуальных сетевых сообществ, которые, с одной стороны, являются добросовестными, а с другой стороны вызывают крайнее недоверие в связи совершаемыми ими аморальными и безнравственными действиями по отношению к членам интернет-сообщества, с которыми пользователь встречается впервые.

Таким образом, виртуальные сетевые сообщества могут как создавать благоприятные условия для развития и коммуникации людей в целях удовлетворения их потребностей, так и являться площадкой для совершения отдельных попыток злоупотребления правом, введением в заблуждение и других манипуляционных действий в отношении человека, который находится на равноудаленном расстоя-

нии и фактически не видит своего неизвестного собеседника, контрагента и становится по-сути беззащитным, а недобросовестное, скрытое от него «бестелесное лицо», напротив — безответственным и безнаказанным. В результате мы обнаруживаем так называемую виртуальную личность, которая может быть сформирована самостоятельно, независимо от воли всех, более того, которая может и не совпадать с тем лицом, за кого она себя реально выдает, и вполне может оказаться противоправной личностью, ставившей перед собой задачу целенаправленного причинения вреда другому лицу или лицам.

Справедливо отмечает И. Н. Курносоем, что виртуальная личность — это виртуальное тело, имя (ник), набор определенных характеристик, в совокупности своей являющих виртуальный статус личности [12].

С развитием виртуальных сетевых сообществ стали открываться интернет-банки, фирмы по оказанию услуг. Интернет предоставляет возможность обучения, получения медицинских услуг, подачи документов в суды и другие органы государственной власти в электронной форме, а также реализации других прав и законных интересов. В результате образовался огромный класс «вольных трудящихся», которые за свою виртуальную работу получают вполне натуральные, «живые деньги». Однако наиболее изощренные, подготовленные в области информационных технологий субъекты, пользуясь своей мнимой анонимностью, на самом деле в реальности причиняют фактический, а не абстрактный вред, как это в реальной жизни совершают хулиган, мошенник или другие преступные лица. Так, одни недобросовестные лица копируют музыкальные файлы, изображения, научные статьи, выдавая их за собственные, а затем продают заинтересованным покупателям за реальные деньги. Другие же умышленно заражают компьютеры различными вирусами через рассылки электронной почты, также наживаясь фактическими, а не виртуальными деньгами. Настоящие мошенники, недобросовестные участники гражданско-правовых отношений создают фальшивые брачные агентства, взламывают банковские счета и копируют документацию конфиденциального характера, которой затем шантажируют заинте-

ресованных лиц с целью получения средств для наживы и дальнейшей компрометации.

В настоящее время существует огромный массив законодательных актов, регулирующих и обеспечивающих права и свободы человека и гражданина в сети Интернет. К таким правам относится и право на объединение в сообщества и группы относительно самых разнообразных интересов. В тоже время право на их создание не должно нарушать действующее законодательство России в вопросах права на свободу слова, которое особо востребовано у многих граждан, использующих информационные площадки, где можно свободно высказываться и выражать свое субъективное мнение. Многие из вышеуказанных вопросов проблемного характера урегулированы соответствующими отраслевыми законодательствами, такими как гражданско-правое, административно-правое и уголовно-правое. Однако в них изначально не отведено место субъектам, которые из фактических преобразуются в субъекты виртуального сетевого сообще-

ства. И здесь как раз первоосновой дальнейшего регулирования и развития виртуальных сетевых сообществ является создание правового механизма, который будет строиться на основе принципа законности.

Все это позволяет заключить, что законы и другие правовые акты должны строго соответствовать Конституции Российской Федерации, которая «имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории Российской Федерации. Законы и иные нормативные правовые акты, принимаемые в Российской Федерации, не должны противоречить Конституции Российской Федерации» [13]. Из этого следует, что принцип законности, который имеет конституционную природу, должен рассматриваться шире, чем остальные принципы, которые, по существу, носят производный от него «соподчиненный характер», тем самым обеспечивая гарантии прав и свобод граждан не только в обычной социальной среде общества, но и в виртуальном сетевом сообществе, касаясь каждого его члена.

Список источников

1. Баранчикова М. В. Значение принципов уголовного права в борьбе с преступностью : дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08. Москва, 2009. 186 с.
2. Нижник Н. С., Папырин В. В. Законность как социоюридический феномен : монография. Санкт-Петербург : Санкт-Петербургский университет государственной противопожарной службы МЧС России, 2012. 189 с.
3. Овод А. В. Принцип законности в публичном праве : дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01. Самара, 2005. 286 с.
4. Солуков А. А. Законность в советский и постсоветский периоды: сравнительное исследование : дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01. Москва, 2012. 176 с.
5. Теория государства и права : учебник / под. ред. А. С. Пиголкина. Москва : Юрайт-Издат, 2005. 613 с.
6. Халеппо И. М. Оферта в гражданском праве Российской Федерации : дис. ... канд. юрид. наук: 12.00. Самара, 2013. 209 с.
7. Юрочкин М. А. Законность: теоретический аспект формирования понятия // Проблемы укрепления законности и правопорядка: наука, практика, тенденции. № 9-2. С. 335–339.
8. Словарь иностранных слов и выражений / ред. Е. С. Зеневич, Л. Н. Смирнов. Москва : АСТ ; Астрель, 2004. 780 с.
9. Даль В. И. Толковы словарь живого великорусского языка : в 4 томах. Т. III. Москва : ОЛМА-ПРЕСС, 2003. 357 с.
10. Венгеров А. Б. Теория государства и права : учебник для юридических вузов. Москва : Омега-Л, 2014. 233 с.
11. Строгович М. С. Основные вопросы советской социалистической законности. Москва : Наука, 1966. 252 с.
12. Курносков И. Н. Информационное общество и глобальные информационные сети: вопросы государственной политики // Информационное общество. 1988. Вып. 6. С. 35.
13. Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года : с изменениями на 4 октября 2022 года // Официальный интернет портал правовой информации. URL <http://pravo.gov.ru/constitution/>. Дата опубликования: 06.10.2022.

References

1. Baranchikova M. V. The Importance of Criminal Law Principles in Combating Crime: Dis. ... Cand. Sciences (Law): 12.00.08. Moscow; 2009. 186 p. (In Russ.).
2. Nizhnik N. S., Papyrin V. V. Legality as a Socio-Legal Phenomenon: a monograph. St. Petersburg: St. Petersburg University of the State Fire Service of the Ministry of Emergency Situations of Russia; 2012. 189 p. (In Russ.).
3. Ovod A. V. The Principle of Legality in Public Law: Dis. ... Cand. Sciences (Law): 12.00.01. Samara; 2005. 286 p. (In Russ.).
4. Solukov A. A. Legality in the Soviet and Post-Soviet Periods: A Comparative Study: Dis. ... Cand. Sciences (Law): 12.00.01. Moscow; 2012. 176 p. (In Russ.).
5. Theory of State and Law: textbook / ed. A. S. Pigolkin. Moscow: Yurait-Izdat; 2005. 613 p. (In Russ.).
6. Khaleppo I. M. Offer in the Civil Law of the Russian Federation: Dis. ... Cand. of Law: 12.00. Samara; 2013. 209 p. (In Russ.).
7. Yurochkin M. A. Legality: theoretical aspect of the concept formation // Problems of strengthening legality and law and order: science, practice, trends. No. 9-2. P. 335–339. (In Russ.).
8. Dictionary of Foreign Words and Expressions / ed. by E. S. Zenevich, L. N. Smirnov. Moscow: AST; Astrel; 2004. 780 p. (In Russ.).
9. Dal V. I. Explanatory Dictionary of the Living Great Russian Language: in 4 volumes. Vol. III. Moscow: OLMA-PRESS; 2003. 357 p. (In Russ.).
10. Vengerov A. B. Theory of State and Law: a textbook for law schools. Moscow: Omega-L; 2014. 233 p. (In Russ.).
11. Strogovich M. S. Basic Issues of Soviet Socialist Legality. Moscow: Science; 1966. 252 p. (In Russ.).
12. Kurnosov I. N. Information Society and Global Information Networks: Issues of Public Policy // Information Society. 1988. Issue 6. P. 35. (In Russ.).
13. Constitution of the Russian Federation. Adopted by popular vote on December 12, 1993, with amendments approved during the all-Russian vote on July 1, 2020: with amendments as of October 4, 2022 // Official Internet portal of legal information. (In Russ.). Available from: <http://pravo.gov.ru/constitution/>. Publication date: October 6, 2022.

Информация об авторах

Н. А. Арсентьева — кандидат исторических наук, доцент кафедры правового регулирования бизнеса и прикладной юриспруденции;

М. А. Волкова — кандидат исторических наук, доцент кафедры правового регулирования бизнеса и прикладной юриспруденции;

И. Д. Кочанжи — кандидат исторических наук, доцент кафедры правового регулирования бизнеса и гражданского судопроизводства.

Information about the authors

N. A. Arsenteva — Candidate of Science (Historical), Associate Professor of the Department of Legal Regulation of Business and Applied Jurisprudence;

M. A. Volkova — Candidate of Science (Historical), Associate Professor of the Department of Legal Regulation of Business and Applied Jurisprudence;

I. D. Kochanzhi — Candidate of Science (Historical), Associate Professor of the Department of Legal Regulation of Business and Civil Procedure.

Статья поступила в редакцию 14.04.2025; одобрена после рецензирования 21.05.2025; принята к публикации 23.06.2025.

The article was submitted 14.04.2025; approved after reviewing 21.05.2025; accepted for publication 23.06.2025.